

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono, número 37.— No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.  
Teléfono, número 67. —

Número suelto, DIEZ céntimos

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRIPCION EN  
TODA ESPAÑA  
SEIS PESETAS AL TRIMESTRE

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa.  
Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos anticipados

Dos ediciones diarias.

Martes, 29 de Noviembre de 1921.

Año XXXVII—Núm. 11.504.

## UN ACTO DE JUSTICIA

### La pensión al maestro Bretón.

A raíz de cesar en el cargo de director del Conservatorio, D. Tomás Bretón, EL ADELANTO inició una campaña de reparación al insigne maestro. Al fin, tuvo sus frutos. El senador salmantino, D. Jesús Sánchez y Sánchez, tomó con tan decidido interés y entusiasmo la idea, que a raíz de un elocuente discurso suyo en el Senado, el Gobierno, reunido en Consejo de Ministros, ha acordado proponer a las Cortes la concesión al ilustre compositor salmantino de una pensión vitalicia de 7.500 pesetas.

El Gobierno ha realizado un acto de verdadera justicia. El maestro Bretón, gloria del arte musical español, era lo menos que podía esperar. Su prestigio y su obra está por encima de toda pequeña gloria. Hubiera sido demasiado sangriento y hasta vergonzoso, que el venerable maestro, en su ancianidad, no hubiese encontrado el debido premio a toda una vida de laboriosidad, de trabajo y de esplendor de la música española.

Al haber hecho el Gobierno esta obra de justicia, no olvida EL ADELANTO que en sus columnas acogió los primeros escritos en pró de la pensión del maestro. Ello es satisfacción intensa que experimentamos por creer que en algo contribuimos a la noble empresa, aun cuando los más sinceros y calurosos aplausos los merece el senador Sr. Sánchez y Sánchez, quien, con un admirable tesón y un decidido interés, ha llevado este asunto que seguramente será aprobado por las Cortes, viéndose convertida en realidad obra tan merecida y tan digna.

## LA COMISION PATRIOTICA

### Los obsequios a nuestros soldados de Africa.

Una carta.-Nuevos envíos.-Impermeables.-La hospitalización en la Vega.-El aguinaldo para los de La Victoria.

El bizarro comandante segundo jefe del batallón expedicionario de La Victoria, D. Isidro Cerdeño, en carta que ha dirigido desde el campamento de Nuader a nuestro amigo D. Andrés P. Cardenal y en la que contesta a otra de este señor, le dice lo siguiente:

«Campamento de Nuader, 17 de Noviembre de 1921.

Mi querido amigo: He recibido su cariñosa última carta y nada he de decirle del agradecimiento de todo el batallón a esa comisión patriótica y al pueblo de Salamanca, por sus pruebas de cariño e interés por el Ejército en general y por el batallón de la Victoria en particular.

Ya recibimos los filtros individuales.

Tenemos la noticia de que están en Larache los puntos-filtros y los sombreros. Unos y otros nos los enviarán con el primer convoy.

Respecto a las colchonetas, el número mínimo que se necesita es el de 950.

La quinina vendrá también con el convoy en la próxima semana. Y los capotes mantas les esperamos como el maná porque llueve torrencialmente.

También serán muy bien recibidas las prendas interiores de lana y las golosinas de Navidad.

Me permito de igual modo significarle como muy útil aquí para el soldado, las capas impermeables o de hule, en razón a que todos los servicios son al raso. Claro que no son menester capas para todos, sino que con un número prudencial de unas 50 para los centinelas, quedaría bien dotado de estas prendas el batallón.

Y no le molesto más por hoy.

Queda de usted afectísimo amigo que estrecha su mano, *Isidro Cerdeño.*»

Con arreglo a estas indicaciones tan eficaces, la comisión salmantina ha variado en algo el plan de envío de donativos.

A este efecto ha limitado el envío de colchonetas a 1.000, dando las órdenes oportunas a los talleres del señor Mulas y al fabricante de Zaragoza, para sólo confeccionar ese millar de colchonetas.

En sustitución de las que se disminuyen, la comisión ha adquirido en Salamanca, por intervención del señor Rodríguez Galván, 50 magníficos impermeables de tejido embreado, formas gabán y mack ferlán, con capucha, destinados a los soldados que hagan las guardias de campamento.

Dichas prendas, de gran utilidad, que son al mismo tiempo de abrigo contra el frío y defensa contra el agua, de gran eficacia en Africa, donde el frío y las grandes lluvias, sobre todo por las noches, son de una inclemencia formidable.

Su coste, término medio, viene a igualar al de las colchonetas que se disminuyen del envío.

Ayer la comisión, en compañía del Sr. Obispo, presidente del patronato, visitó el Asilo de la Vega, en una de cuyas magníficas salas, la de San Vicente de Paul, está instalada la que se destina a los enfermos y heridos de Africa, cuyos gastos se costean con los fondos de la suscripción provincial.

Nada más espléndido ni cuidado que aquella amplia sala en la que esperan las 40 camas, limpiadas y cómodas, sin faltar un detalle, sólo que las ocupen los hospitalizados que aquí se destinen.

Todo está dispuesto para recibir a los soldados en cualquier momento: las ropas navales y confortables, la calefacción dispuesta, las mesetas de noche con todos los objetos necesarios, las habitaciones para enfermeros, guardias, hermanas de la Caridad, etc., dan la sensación de que se espera a cualquier hora la llegada de los ocupantes.

El hermoso local constituye una regia instalación, como se dispondrán muy pocas en España para hospital, dadas las características de esplendor con que está montado el Asilo de la Vega.

Los servicios de higiene, water-closet, salas de baño, de duchas, instalación hidroterápica, orientación al mediodía y poniente, luz y ventilación a la campaña, independencia para todos los servicios, son el conjunto soberbio de la sala preparada.

Ocioso sería extender más las alabanzas.

Sabiendo la prodigalidad del Patronato de la Vega, que con tanta esplendorosa como patriotismo colabora en esta obra de hospitalización; la hermosura de espíritu y sacrificio y lo bien que saben disponer estas cosas las Hermanas de la Caridad, tan pulcras en limpieza y detalles, tan prolíficas en sembrar el bien, son las líneas generales del soberbio hospital preparado en la Vega.

Podemos afirmar que nada igualará a la instalación hecha y en la que los enfermos y heridos de la campaña que se envíen, tendrán un hospital modelo y confortable sin igual en toda la península.

La parte administrativa de la hospitalización estará a cargo de las Hermanas de la Caridad, tan maestras en milagros de esta economía doméstica, y ellas sabrán, seguramente, aparte del factor insustituible de altruismo y cariño para los enfermos, hacer fructífera y elástica hasta el límite la cantidad de hasta 50.000 pesetas de que la comisión dispone para estos fines, después de satisfechos en absoluto todos los gastos realizados con las compras ya hechas.

Esto y la garantía científica de la Facultad de Medicina, de la que se han ofrecido en la medida que se necesita la asistencia facultativa, harán que el rasgo de Salamanca, ofreciendo tan magnífica sala, no tengan ejemplo ni paridad.

Todo ello está ya a disposición del señor ministro de la Guerra y sólo se aguardan sus órdenes y sus indicaciones, estando todo dispuesto para recibir a los heridos y enfermos.

La comisión salió satisfechísima de la visita, y en su nombre el señor Pérez Cardenal, que hoy sale para Madrid, ratificará al ministro el ofrecimiento de Salamanca.

Durante toda esta semana únicamente recibirá la virtuosa madrina del batallón de La Victoria, señora de Blanco Cobaleda, los donativos y obsequios para el batallón de La Victoria, con motivo del Aguinaldo del Soldado.

Es deseo de la distinguida dama dar por cerrada en esta semana la recepción de donativos, para que en los primeros días del mes próximo salgan las expediciones de regalos y lleguen a poder de los soldados de La Victoria en Nuader, en los días de Nochebuena.

Y nosotros lamentamos la lentitud en el envío de donativos a la madrina.

Salamanca, que se ha distinguido noblemente en estas iniciativas patrióticas, debe en esta ocasión supearse a sí misma en la demostración de cariño, en la ofrenda de recuerdo, tan consolador, tan evocador en esas fechas familiares que recordarán con lágrimas y dolor nuestros hermanos en Nuader.

Las señoras y señoritas salmantinas deben enviar rápidamente a la madrina docenas de calcetines, de camisetas, de jerseys, de chalecos de Bayona, de calzoncillos; los comerciantes de tejidos y mercería, géneros idénticos, los que seguramente tendrán gran utilidad en Africa; los ultramarinos, confiterías, fruterías, unas mantecadas,

unas pastas, unos puñados de castañas, de higos, de nueces, de tu rrón, etc.

Y los particulares que no tengan nada de esto, que envíen cantidades en metálico, que, seguramente, la madrina las invertirá en cosas confortables y de utilidad prácticas.

¿Quién se negará a figurar en esta lista de donantes, de modestos y espléndidos donativos?

Pero todo ello brevemente, en pocos días, para que en las fiestas de Navidad reciban los bravos muchachos de La Victoria, con la colación familiar, el beso de efusión espiritual que les envía su tierra.

La madrina del batallón de La Victoria, D.<sup>a</sup> Laura R. Brusi de Blanco Cobaleda, recibirá, durante esta semana, en la que se cerrará el plazo, los regalos y envíos que se quieran a nuestros soldados.

### La fundación de D. Enrique Estevan.

Nuevo administrador.

Presidido por el Sr. Obispo, a las cinco y media de la tarde se reunió, en el Palacio Episcopal, el patronato de la fundación de D. Enrique Estevan, asistiendo los señores don Manuel del Busto, teniente fiscal; don Ildefonso E. Vicente, párroco del Carmen, y D. Domingo Borrego.

Primeramente, el patronato conoció de las solicitudes o expedientes presentados por los que se conceptúan con derecho a demandar las pensiones establecidas por el fundador.

Se acordó que individualmente los examine cada patrono, y después que lo hayan efectuado, se volverá a reunir el patronato a fin de proceder a la adjudicación de las pensiones.

Por último, se procedió al nombramiento de administrador, resultando designado D. José María Merino.

Reciba nuestra enhorabuena.

### Notas militares

Al regimiento de la Victoria, número 76, han sido destinados el teniente D. Ulpiano Bustillo García, y los alférces ascendidos por Real orden de 14 del actual, D. Jesús Calero Escobar, D. Joaquín Candelas Chinchón, D. Adolfo Casquero García, don Manuel Diego Muñoz, D. Manuel García Plaza, D. Pablo Marcos, D. Pablo Martínez Jalo y don Antonio Suárez Alvarez.

Al regimiento infantería de Isabel La Católica, núm. 54, el teniente don César Guillén Santos, y al de Cantabria, núm. 39, el sub-oficial don Julián Izquierdo Rodríguez, que pertenecían al de la Victoria.

Al grupo de fuerzas Regulares indígenas de Larache, núm. 4, los cabos del regimiento infantería de la Victoria, núm. 76., David Valle Hernández, Plácido Roldán Martín y José de la Puente Andrés y el soldado Manuel Pérez Moyano.

### La vida en Béjar

Volvieron a las clases.-Bien venidos. De regreso.-Falta de cultura.

Los alumnos de esta Escuela Industrial, que dejaron de asistir a las clases, han vuelto a ellas al vencerse de que su proceder les tenía que resultar perjudicial.

Me alegro mucho que así lo hayan hecho y también de que el señor director levantara algo del castigo que tuvo que imponer al alumno.

Anoche llegaron varios militares pertenecientes al regimiento de La Victoria; forman una compañía y vienen al mando del capitán, don Juan Toribio de Dios. Tuvieron que ser alojados, provisionalmente, en las casas de particulares, y ocuparán después el cuartel del Palacio. Sean bien venidos.

Hoy ha llegado de Madrid, después de haber aprobado un examen de ampliación de estudios, que son necesarios para poder ascender en su carrera, el oficial de Telégrafos, don Tomás Parra. Reciba mi afectuosa enhorabuena.

También ha regresado de Ginebra D. José González Castro, médico e inspector regional del Trabajo, que ha representado a España en la Conferencia Internacional del Trabajo que allí se ha celebrado.

Está tan extendida la falta de cultura, que se hace necesario poner remedio a los hechos que algunos realizan, porque no deben consentirse; aquí, como en muchas poblaciones, la concurrencia a los cines se ha hecho general; en vez de constituir un entretenimiento instructivo y honesto, se van convirtiendo en sitios peligrosos para la

Véase en 4.<sup>a</sup> plana nuestra información telegráfica.

salud y para la decencia, hasta tal extremo han llegado los abusos que se cometen, que la empresa del cine del teatro Cervantes publica un aviso importante, para que no se produzcan los alborotos y escándalos que ocurren algunas veces, y se advierte que serán castigados los que los cometan.

F. Antigüedad.  
Béjar, 27 de 11 1921.

### OBRAS PUBLICAS

La Dirección General de Obras Públicas ha designado el día 31 del próximo Diciembre para la subasta de las obras del trozo primero de la carretera de la Estación de Salamanca a Sequeros, recorriendo Vecinos a Santibáñez de la Sierra, admitiéndose proposiciones en el Ministerio de Fomento y en los Gobiernos civiles de la península hasta las 13 horas del día 26 de Diciembre.

### NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.

Han salido: Para Madrid, el propietario D. Ramón Alonso.

Para Madrid y Toledo, el presidente de la Cámara de Comercio, don Andrés Pérez Cardenal y familia.

Han llegado: De Madrid, donde ha pasado una temporada al lado de su familia, doña Candelas Varadé de Núñez, esposa del director de EL ADELANTO y su hijo.

De la misma capital, el concejal don Federico Anaya.

De Méjila, el sargento del batallón de Guipúzcoa, con objeto de atender al restablecimiento de su salud, don Gerardo Manzano, hijo de nuestro buen amigo D. Luis.

De Barcelona, el ganadero don Manuel Sánchez Rico.

De días. Mañana, día de San Andrés, celebran su santo el presidente de esta Cámara de Comercio, Sr. Pérez Cardenal; el catedrático de Medicina, señor García Tejado, el abogado Sr. Sánchez Benito, los comerciantes señores Llorente y Laporta, del ganadero señor Sánchez y del empleado Sr. Martín García.

Natalicio. Ha dado a luz una hermosa niña la distinguida señora del director del Banco del Oeste, D. Miguel F. Danz.

El estado de ambas es muy satisfactorio.

Se halla más aliviada de la grave dolencia sufrida, D.<sup>a</sup> Remedios Laporta.

Con motivo de su enfermedad ha estado en Salamanca su sobrina la señora D. Ramón Cilla.

Signe enferma de gravedad la señora de D. Hilario Goyenechea.

Aniversario. Con el triste motivo de cumplirse mañana el segundo aniversario de la sentida muerte de la respetable y virtuosa señora D.<sup>a</sup> Vicenta San José Barrasa, renovamos la expresión de nuestro más sentido pésame a sus hijos D. Antonio Juventino y D. Miguel Casado, hija política D.<sup>a</sup> Aurelia Hernández Ballesteros y demás distinguida y estimada familia.

Varias. De Peñaranda estuvo ayer en esta don José Avila Parterroyo.

Por D.<sup>a</sup> María Francisca Galache, de Villavieja de Yeltes ha sido pedida la mano de la señorita Concepción Molinero García, sobrina del que en vida fue maestro de obras de esta capital D. Juan García, para nuestro querido amigo D. Manuel E. Erido, empleado en los almacenes de D. Mariano Rodríguez Galván.

La boda se celebrará el 1.<sup>o</sup> de Enero de 1922.

Se encuentran procedentes de Madrid, en su dehesa del Zarzoso, don Juan Infante y familia.

### EL CUARTEL DE INFANTERIA

Adjudicación definitiva de las obras. Ayer se hizo la adjudicación definitiva, por la Comandancia general de Ingenieros de Valladolid, de la construcción del cuartel de infantería, al contratista don Vicente Andrés.

El expediente ha sido remitido a la Comandancia de ingenieros de Ciudad Rodrigo, y las obras comenzarán en breve.

### El retiro obrero obligatorio.

Sin perjuicio de continuar las visitas y en su día enviar al Juzgado de primera instancia la lista de los patronos que no cumplan lo dispuesto en el vigente régimen de retiros obreros, con expresión detallada del concepto del descubierto y su cuantía (cuotas patronales, aumentadas con el interés legal), para que proceda a su exacción por la vía de apremio, en cumplimiento del artículo noveno del reglamento de la inspección de 24 de Julio último, me permito recordar a los señores patronos, colocados en situación ilegal, el deber en que están de afiliar a sus empleados y obreros.

Al mismo tiempo les advierto que cada uno debe tener en su taller o centro de trabajo un libro de visita para consignar en él el resultado de la inspección. (Art. 8.<sup>o</sup> del reglamento).

También les vuelvo a recordar que la única entidad autorizada legalmente en Salamanca y su provincia, para entregar en ella las cuotas patronales, es la Caja de Previsión Social, fundada por la de Ahorros y Monte de Piedad.

†  
SEGUNDO ANIVERSARIO  
DE LA SEÑORA  
**Doña Vicenta San José Barrasa**  
QUE FALLECIO EN SALAMANCA  
EL DIA 30 DE NOVIEMBRE DE 1919  
D. E. P.

Sus hijos, D. Antonio Juventino y D. Miguel Casado; hija política, D.<sup>a</sup> Aurelia Hernández Ballesteros; hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen se dirán misas en sufragio de su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

### ROBO DE ALHAJAS

Días pasados fueron detenidos, en el vecino pueblo de Aldeadávil de la Ribera, los vecinos del mismo, Alfonso Barreña Ledesma, de diez y nueve años de edad, y Maximino Mata Martín, de diez y seis, por estar denunciados como presuntos autores de un robo de alhajas a su vecino Lorenzo Hernández, que fué el que los denunció.

Los objetos robados fueron tres hilos de oro de bastante valor y un par de pendientes, y el robo lo efectuaron aprovechando la ocasión de que el Lorenzo no estaba en casa.

Al ser detenidos, han confesado ser los autores del robo.

Han sido puestos a disposición del juez municipal.

### Las conferencias de la Casa del Pueblo.

Hoy, martes, a las siete y media de la noche, tendrá lugar la quinta conferencia del cursillo organizado por el Grupo Cultural Obrero de la Casa del Pueblo, que estará a cargo del distinguido conferenciante y prestigioso catedrático de la Facultad de Medicina, D. Daniel Mezquita.

Versará sobre *La fatiga y la alimentación en los obreros manuales.*

La entrada será pública.

La del próximo viernes estará a cargo del culto abogado de la Federación Obrera y elocuente orador, D. Luis Martín de las Cuevas.

El Grupo cultural obrero continúa con todo entusiasmo su labor, funcionando las clases y enseñanzas y continuando recibiendo libros y folletos para la biblioteca popular, habiendo donado varios volúmenes los Sres. Haedo, Inspector del Trabajo y otras personalidades y corporaciones.

De esperar es que para educación del obrero, esta iniciativa siga rutas de extensión y prosperidad.

### Sucesos locales

Un obrero arrollado por una máquina.

Próximamente a las doce de la mañana de ayer, se desarrolló en la fábrica de pastas para sopa, propiedad de D. Francisco Pérez, situada frente a la estación del ferrocarril, un lamentable accidente del trabajo, debido, como la mayor parte, a la imprudencia.

El obrero Mariano Esteban Sáez, de veinticinco años de edad, domiciliado en las Peñuelas de San Blas, se encontraba en una máquina amasadora y le fué alcanzada la mano por un rodillo.

Inmediatamente fué trasladado a la Casa de Socorro, donde por los médicos de guardia Sres. Juárez y Buxaderas, fué curado de abulsión completa de las falanges primera y segunda de los dedos índice y medio y fractura abierta de los dedos anular y meñique de la mano derecha.

### El Aguinaldo del Soldado y los estudiantes de Medicina

En un grupo de estudiantes de la vieja Escuela de Medicina, surgió una idea relativa al Aguinaldo del Soldado, y estudiando y meditando la manera de que llegase a realidad, elevaron a la asamblea de estudiantes de Medicina una proposición en la que los estudiantes que suscriben meditan la manera de llegar a conseguir el éxito que persiguen.

Por ser el asunto de suma importancia y para que Salamanca entera y especialmente los lectores de EL ADELANTO, formen juicio de la loable iniciativa de los estudiantes salmantinos, nos creemos en la necesidad de publicar íntegra la proposición presentada y aprobada por la asamblea de los simpáticos estudiantes de Medicina.

Dice así:

«A los estudiantes de Medicina de Salamanca.

Los que suscriben, estudiantes del cuarto curso de esta Facultad, tienen el honor de poner a la consideración de la asamblea de estudiantes de Medicina, la siguiente proposición:

Como en cada uno de los regimientos expedicionarios de Marruecos existe un gran número de médicos y estudiantes de Medicina que además de ser útiles a la Patria por la acción de las armas, no lo son menos por los servicios profesionales, hemos acordado, por iniciativa de nuestro querido maestro el doctor Díez Rodríguez, el abrir una suscripción para dotar de un instrumental de urgencia individual a los médicos y estudiantes expedicionarios del regimiento de la Victoria número 76, a fin de que puedan prestarse en debidas condiciones los primeros auxilios al enfermo o herido.

Es deseo de los que suscriben que sea encabezada esta suscripción con el dinero sobrante del recibido para las solemnes honras fúnebres celebradas ayer mañana en sufragio de nuestro querido amigo y compañero Tomás Cascón Carriño (q. e. p. d.).

Los estudiantes en general, los catedráticos, las instituciones benéficas, nuestros representantes y el pueblo de Salamanca en general, que tantas pruebas ha dado de su hidalguía y amor a la Patria, creemos ha de contribuir a esta laudable idea que será beneficiosa, cuando acaso con estos elementos se puedan disminuir muchos de los inconvenientes que hoy día tienen nuestros compañeros para contribuir al máximo de utilidad.

Salamanca, 28 de Noviembre de 1921.—Dr. Díez Rodríguez, Carlos de Anta, Luis Beltrán Andrés, Ramón S. Cayetano Teodexo Montero, Luis Sánchez Velasco Gregorio, Alonso Martín y Esteban Franco Hernández.

Instrumental individual para los médicos y estudiantes de Medicina soldados del regimiento de la Victoria:

Una jeringa de 10 c. c. Recor, con cuatro agujas; una jeringa de

El libro y sus cuidados

dos c. c. Luer, con cuatro agujas; una estufilla de 10 por 30 con fierro...

crito con la mayor nobleza y animada de los mejores de esa cordialidad...

tendiendo a 54 reales las 90 libras o sea (32.60) pesetas los 100 kilos...

dante soldado, de tantos otros soldados, de tantos otros españoles...

Manolo García Blanco, joven y estudioso escolar de la Facultad de Letras...

movimiento en los sabios, como lo atestigua la carta de San Braulio...

Esto dicen el Dr. Díez Rodríguez...

Cartas abiertas.

Sr. D. Mariano Núñez. Mi distinguido amigo: Dolorosamente sorprendido por el inesperado ataque...

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico...

Por un soldado y estudiante muerto en África

En la mañana de ayer tuvieron lugar las solemnes honras fúnebres...

Junta de accionistas del ferrocarril de S. F. P.

Ayer, a las doce de la mañana, se reunieron los accionistas de la compañía de Salamanca...

HONRAS FÚNEBRAS

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo, auxiliado por los doctores Peña, Estevan, Liñán y Aniceo...

Revista de mercados

Las últimas lluvias que se generalizan en la provincia de Salamanca, favorecieron grandemente el campo...

Pastos. Se arriendan hasta el día 15 de Abril o 29 de Junio del próximo año 1922...

Arriendo. Finca de gran producción, con 68 hectáreas (150 huebras) de viñedo...

Galletas "Gaufré Zaragoza", MARCA REGISTRADA. Esta selecta galleta es la preferida...

Novillas holandesas. Se venden: una novilla holandesa, de raza superior...

Madera de Fresno, para yugos, se vende. Informar: Eloy Miguel, en Fuente de San Esteban.

Mecánico. Se necesita un práctico para atender a una central eléctrica de cuarenta caballos...

Automóviles. Se venden de varios tipos, con motor y transmisión...

Pérdida. El día 27 del actual se ha extraviado en la Plaza Mayor una cartera...

Una Señora ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma...

ABADIE. Depósito para Salamanca y su provincia. MANUEL ROMERO, Plaza Mayor, núm. 22.

Berlina. Se vende una berlina, muy buena, con enganche a la limonera...

Encinas de arranque. Se venden 1.400 árboles de encina en completo desarrollo...

# Alcance de Madrid

NOTICIAS DE LA MAÑANA Y DE LA TARDE

Madrid, 28 (8,45 n.).

## Regreso del general Berenguer.

Anoche en el expreso de Andalucía, salió para Cadiz y Tetuán el Alto Comisario de España en Marruecos, general Berenguer.

En la estación fué despedido por todo el Gobierno, excepto los señores Cambó y Maestre.

Ante de salir el tren, el ministro de la Guerra conferenció a solas con el general Berenguer.

Este, como hemos dicho, va a Tetuán, donde permanecerá varios días antes de emprender las operaciones sobre Beni Aros y Alhucemas.

Con el Alto Comisario va su ayudante señor López, quedando en Madrid los otros dos, Sres. Beigbeder y Ungria, encargados de llevar más adelante al Alto Comisario las ordenes y resoluciones que adopte el Gobierno, en relación con las futuras operaciones.

El rey no acudió a la estación a despedir al Alto Comisario, pero mandó con este objeto al Jefe de la Casa Militar, general Milans del Bosch.

Nuevos senadores. Ayer, domingo, fueron elegidos senadores don Luis Pascual Bouza por Palma de Mallorca, don Bartolomé Valenzuela por Jaén, y don Mauro Miguel Romero por Valladolid.

De Palacio. Ayer domingo, a las once y media regresó a Madrid procedente de San Sebastián, la reina D.<sup>a</sup> Cristina.

En la estación la esperaban la familia real y personal palatino. Esta mañana presentaron sus cartas credenciales con el ceremonial de rubrica, los nuevos representantes diplomáticos de Noruega y Venezuela.

Esta mañana al despachar con el rey dijo el Sr. Maura a los periodistas que no ocurría novedad en la península ni en Marruecos.

Toma de posesión. Ha tomado posesión de la Capital general de la primera región, el general Orozco.

El general Primo de Rivera, al darle posesión, pronunció un discurso, deseando a su sucesor muchos aciertos. Este le contestó en breves palabras, agradeciéndolo.

Después, el general Orozco fué a Palacio, cumplimentando al rey.

Manifestaciones de simpatía. Al salir esta tarde de un restaurant céntrico el que hasta el sábado fué capitán general de Madrid, fué objeto de demostraciones de simpatía por parte del público.

El general Primo de Rivera, como los manifestantes iban engrosando, se vió obligado a tomar un coche.

En la Academia de Ciencias.—Recepción del señor Royo Villanova. En este centro docente se ha verificado la recepción del señor Royo Villanova.

Presidió el acto el Sr. Sánchez de Toca.

El Sr. Bugallá presentó al vicepresidente, y el Sr. Royo leyó un discurso sobre el tema «El terrorismo, la libertad y la policía». Sostuvo la necesidad del respeto al derecho de gentes.

Por la Academia le contestó el señor Alcalá Zamora.

De Fomento. El ministro de Fomento, ha manifestado, que el objeto de la creación de la Delegación regia de transportes, había sido con el exclusivo objeto de llegar a la normalidad de estos.

El ministro se lamentó que cuando las Cámaras de Comercio le denuncian abusos no lo concreten, porque se reciben con tal ambigüedad que es imposible corregirlos.

Creó el señor Maestre que la creación de la delegación regia ha de contribuir a la solución de la crisis hullera, para conseguir lo cual dictará algunas disposiciones relacionadas con las compañías de ferrocarriles y aconsejará al ministro de Hacienda la exportación del carbón con lo cual se solucionará, en parte, el problema, ya que en algunas naciones, como Portugal, podremos hacerlo con ventaja.

De Gracia y Justicia. El ministro de este departamento ha recibido un cheque por valor de 1.312,60 pesetas, producto de un beneficio organizado por la sociedad «El Saladillo», de Buenos Aires, para los heridos de la campaña de Marruecos.

El señor Franco Rodríguez, ha entregado el cheque a la reina doña Victoria para que lo una a la suscripción «abierto por la augusta dama».

Crimen y suicidio. Anoche, en la calle de Tudesco, ocurrió un sangriento suceso que está siendo muy comentado.

El guarda-agujas de tranvías Juan Hernández hace tiempo que venía solicitando de Flora Aranguren que abandonara la vida airada que hacía, con objeto de vivir con ella honradamente. Estas instancias d. Juan

siempre eran contestadas negativamente.

Anoche Juan insistió en su petición y Flora no solo se negó si no que le contestó de mala manera. Entonces Juan exasperado sacó una navaja descargando varios golpes sobre Flora hasta que esta cayó al suelo bañada en sangre.

Juan retrocedió unos pasos y creyendo muerta a Flora volvió el arma contra sí, dándose varios tajos seccionándose la yugular.

Flora, fué curada de graves heridas en la Casa de Socorro, y el Juzgado se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver de Juan.

Colisión entre tranvianos y transeúntes. Barcelona.—Anoche en el barrio del Arpa, se oyó un fuerte tiroteó.

Varios guardias de Seguridad, se personaron en el lugar del suceso, pero ya se habían apaciguado los bandos.

Fueron recogidos un muerto que no ha sido identificado, y tres presos. Después se supo que se trataba de una colisión entre tranvianos y transeúntes.

La policía ha practicado varias detenciones.

Llegada del general Berenguer. Cadiz.—Procedente de Madrid ha llegado el general Berenguer, siendo esperado en la estación por las autoridades.

El Alto Comisario embarcará esta noche con destino a Ceuta desde donde «marchará» a Tetuán donde permanecerá varios días.

Suspensión de una vista. Zaragoza.—Por no haberse presentado los jurados, ha tenido que suspenderse la vista de la causa contra el sindicalista que dió muerte al ingeniero del Ayuntamiento y su ayudante en la plaza de la Constitución.

Las autoridades habían adoptado precauciones.

Homenaje al general Barrera. Larache.—En la comandancia general se ha celebrado, con toda solemnidad, el acto de entregar al general Barrera la plancha de plata que le dedica esta guarnición como recuerdo de los éxitos de las operaciones llevadas a cabo bajo su mando.

Asistieron los jefes de cuerpo y dependencias, la oficialidad de la plaza, el jefe moro y muchos notables.

El coronel, don Manuel González, pronunció un discurso patriótico que fué contestado con frases de agradecimiento por el general Barrera.

Después hubo baile y un lunch.

Un moro asesina a su madre y mata a su primo. Larache.—Noticias de Casablanca dan cuenta de haberse descubierto un crimen sensacional.

Un moro mató a su madre estrangulándola y cortándole después la cabeza haciendo igual faena con un primo suyo.

El crimen fué descubierto por un obrero cuando iba al trabajo, el cual dió cuenta a la policía.

Esta capturó y entregó el asesino al pueblo para que lo paseara por las calles.

El asesino fué paseado por las calles acompañado de un guardián, siendo apostrofaado y abofeteado. Delante iban un grupo gritando: «Ha matado a su madre».

Después de este castigo fué entregado a las autoridades.

Entierro de un soldado. BILBAO.—Ha sido enterrado el soldado del regimiento de Ceuta, Juan Pérez, que llegó en la última expedición.

Bolsa de Madrid. Interior, 4 por 100, 67,75. Exterior, 4 por 100, 82,75. Amortizable, 4 por 100, 00,00. Idem, 5 por 100, 90,30. Banco de España, 630,00. Idem Hipotecario, 000,00. Idem Americano, 172,00. Idem Crédito, 000,00. Idem Río de la Plata, 251,00. Tabacos, 274,00. Explosivos, 000,00. Azucareras preferentes, 00,00. Francos, 50,80. Libras, 28,90. Dólares, 7,16. Marcos, 2,65. Escudos portugueses, 0,60.

Quiérete en nuestra información telegráfica el cobdicio de madrugada.

Buen negocio.—¿Quiérete usted dar buena renta? Su capital? Cede mil pesetas e incoadas en negocio de explotación de comercio e industria le rentarán a V. una peseta diaria. Para más informes al Sr. Mas Boda, Angustias, 2 y 4, Valladolid. 8-a-1

Depósito de pimienta. Se ha establecido un depósito de pimienta molido, legítimo de Aldeanueva del Camino, en el Mercado de Abastos, planta baja, puesto de Lucio Martín. Se garantiza la procedencia y los buenos resultados, para embutidos. Precio de venta: a 2,75 pesetas ki lo gram. por partidas menores de 10 kilos, y a 2,50 pesetas el kilo, por partidas de 10 kilos en adelante.

ción el P. Francisco Méndez, que en el prólogo de su *Tipografía española*, se lamenta de la ignorancia que en muchas partes había y de cómo se vendían los libros y manuscritos a li-  
breros y cohetos que entonces vagaban por España y el vecino reino de Portugal.  
También en algunos nasterios—apena decirlo—se despreció el manuscrito y el P. Méndez cita varios casos de cambio y venta de libros a ciertos desalmados libreros según el parecer del P. Prior, que los apartaba y clasificaba. Y si así trataban los libros en su hasta ahora segura y fecundo asilo, ¿qué sería fuera de los recintos monásticos? El mismo P. Méndez cita la desaparición y enajenación a manos mercenarias de los manuscritos y valiosas vitelas de la biblioteca de don Pedro Fernández de Velasco, primer conde de Haro, por un su mayordomo de la villa de Medina de Pomar.  
El año de 1835 fué fatal para los libros, ya que desaparecieron muchos de los que a la quema de conventos, y de bodas y pabellones, como Tortosa, en hubo pabellones, como Tortosa, en que fueron arrojados al Ebro multitud de manuscritos.

No fué corto tampoco el número de libros que pasaron al extranjero para la venta en cuanta al precio inferior desventaja española y con gran contentamiento de los libros que se vendían en el extranjero.

En la época que se daba en España, no obstante, Leopoldo Delisle recu-  
peró, años más tarde, muchos manuscritos para la Biblioteca Nacional, por encargo del ministro de Instrucción, en una subasta hecha en París por un famoso librero; una de esas famosas subastas, sin duda, que tan bien reproducen los dibujos.

A pesar de lo dicho anteriormente de los monasterios, salió el verdadero estudio o investigación metódica de libros, y así tenemos al P. Burriel y a los PP. Florez, Risco, Merino, Lacanal, Sainz de Baranda y Vicente de la Fuente. Son dignos de estudiarse, como renovadores celosos del estudio, por el códice Pérez Bayer, Palomares, Priarte, Rodríguez de Castro Terreros y Sánchez de Feria.

Estos autores, como vemos, están incluidos en el siglo XVIII, que aunque es juzgado por algunos como siglo de decadencia, es el del esplendor del movimiento cultural por el códice.

Los extranjeros fueron muy afortunados a estudiar el rico fondo de las bibliotecas españolas, y así tenemos hombres como Miller, Gachard, Taitlan, Carini, Ewald, Valentinelli y el célebre Dr. Beer.

Esta síntesis histórica nos ha puesto de relieve, como trataban los libros, los hombres anteriores a nosotros, veamos ahora algunos casos relativos a los actos de algunas personas, salen mal parados su cultura y educación.

En muchas ocasiones habréis visto u oído referir, como algunos libros han quedado reducidos a ser firme sosten de una mesa coja o de una estantería que amenazaba derrumbarse, yendo así a prestar, con lo duro de su encuadernación, sólido apoyo a un desventajado muelle. Esto, ¿qué revela? Un desconocimiento absoluto de lo que el libro es y debiera ser para el hombre.

Este mal tiene sus raíces en el poco aprecio que desde pequeños se siente por el libro, pues uno de los mayores enemigos del libro es el niño inconsciente de su significación y alcance.

Basta ver cómo trata un libro una persona para darse cuenta de quién es. Enumeremos ahora algunos atentados—si así pueden llamarse—que contra los libros se cometen. Todo libro de nuevo, tiene en muchos casos, un enemigo, en quien lo utiliza por primera vez. Cuando el libro está encuadernado, su encuadernación tiene un límite máximo de apertura que a veces o no basta al primer usufructuario del libro o no convence a su ánimo fácilmente irascible, y al pretender abrirlo más, emplea todos los medios ase-  
quibles: desde poner un objeto pesado sobre el libro abierto, hasta aplastar, sin compasión con golpes de su mano las páginas abiertas. Si el libro está en rústica y la prisa o el descuido es mucho, en lugar de emplear para abrir las hojas, un cortaplumas o una plegadera, se emplea el primer objeto que se tiene a mano, que si es un pabillo o una regla, produce desigualdades y recortes en cada hoja que afean el conjunto del libro, pero que si a falta de objetos se emplea los dedos, entonces la fealdad deja de ser para convertirse en un verdadero desastro.

Fácil es el remedio para esta clase de hechos con tener un poco de cuidado siempre y un poco de calma en los casos necesarios, pero es más fácil aun evitar el caer en ella, cuando se fuma sobre un libro abierto; pues mancha y a veces quema las hojas, aparte de que revela abandono en quien usó el libro. Cuando se quiera colocar en una estantería que está ya bastante repleta a hacer un libro, no forcemos a los otros a hacer un sitio al intruso ni obliguemos al que se quiera colocar a una apretada convivencia con sus compañeros de tabla; si los libros hablaran, lo agradecerían seguramente.

Otro punto digno de considerarse entre los peligros del libro, es la venta de ellos en condiciones desventajosas siempre para el vendedor, generalmente jóvenes inexpertos que de un modo indirecto enriquecen las arcas de los compradores.

Siempre ha sido el estudiante terreno abonado y fértil en este sentido, sin duda por eso se agrupaban en torno de nuestra Universidad esta clase de comerciantes hasta el punto que aun lleva el nombre de calle de Libreros aquella en que—situada junto a la Universidad—parece ser que tuvieron su cuartel general.

Muchas personas, sin duda couocedoras de que los egipcios consideraron

a los libros como remedio de los males del alma, pretenden también considerarlos como remedio de los males del cuerpo y así los venden y pignoran, sin fijarse ni en el mal que se causan a sí mismos ni en el destino que con ellos de esta índole reservan a sus libros. Claro que hemos de exceptuar los casos en que la necesidad de vivir es un imperativo categórico. También es al-  
tre amigos y compañeros, pues a fuer de los libros cambian de dueño y si haceis valer vuestros derechos, tras el libro en vuestro poder de nuevo pero a veces deteriorado, mal cuidado o con nombre distinto del vuestro.

No obstante, en España ya se va fomentando el amor al libro y así en algunos paseos públicos de Madrid y en el parque de Sevilla, hay bibliotecas populares muy utilizadas por el público, que una vez cogido el libro rue desea, ya a aisfrutar de su lectura a la sombra de un árbol, sobre un banco. Con este sistema se ha generalizado mucho la afición a leer y aunque ee un principio faltaron algunos volúmenes, ya no abundan estos casos.

A los padres y maestros incumbe inculcar en los niños, desde pequeños, el amor al libro; ponerles al corriente de su significación en la vida y evitar con estos conocimientos que les sigan maliciando.

En oposición a los que maltratan los libros, tenemos casos curiosísimos de ardientes admiradores y fervidos amantes del libro, porque habéis de saber que el libro tiene sus pasiones, su mercado especial y su público también especial. Es una de las cosas más pintorescas de la villa y corte, el mercado de libros junto a las rejas del Jardín Botánico; constituyen estos mercados; al decir del articulista, un Zoo de literatura, una feria de papel impreso muy tradicional, y uno de los escasos perfiles costumbristas del Madrid de antaño, que todavía subsisten.

Hizo resaltar el mal trato que los libros reciben de las manos de los lectores, asegurando que en nuestra biblioteca universitaria hay libros con hojas arrancadas y que sin duda lo fueron por el capalisco placer de dejar los inservibles.

Sigue el señor García Boiza que debiera formarse como un decálogo del lector y exigir su exacto cumplimiento, puesto que el libro, harto del ingenio de inteligencias privilegiadas es el alimento espiritual de los hombres de los pueblos cultos.

El resumen hecho por el señor García Boiza, valió a su autor una calurosa ovación, dándose por terminado el acto.

Luis Beltrán Andrés

Estos ejemplos nos llevan a ver que el libro, que efectivamente fué la pre-  
ocupación de todos los hombres cultos, en todas las épocas y en todos los pueblos, que ha engendrado ciencias amplísimas, como dije al principio, y que como hemos visto últimamente, ha abstraído a los hombres hasta hacer olvidar lo más perentorio y afectivo, debe ser tratado como merece, aunque sólo sea en memoria de tantos y tantos varones que los que de él se valieron, como fuente inagotable y noble amigo. Porque el libro, que como decía el Sr. López en una de sus magistrales conferencias, es nuestro amigo, es un amigo desinteresado y pró-  
digo que nos da noblemente cuanto en él encierra sin paramientos en aquel a quien le da ni para qué lo da.

Es un insustituible compañero del hombre en momentos apurados y difíciles y un manantial de erudición renene para quien lo necesite y en él lo busque; pues bien, si el libro nos proporciona todos estos servicios, lo menos que en prueba de gratitud podemos hacer por él, es cuidarlo cariñosamente, pagando así a quien tan bien nos sirve. Y está seguros de que si los libros debían de tener su paraíso bien ganado, también debiera de haber suplicios y tormentos para quienes mal lo tratan.

Al finalizar la hermosa disertación que he procurado sea lo más exacta posible, recibí el joven disertante una calurosa ovación.

Objearon al conferenciante los señores Martín González, Miranda de Quiñones, Bautista y Sevilla, siendo contestados por el Sr. García Blanco con el gracejo en él peculiar.

Nuevos aplausos. A continuación el Dr. García Boiza, de la Facultad de Filosofía y Letras, hizo un hermoso y bonito resumen; glosó algunos párrafos del conferenciante y recogió las objeciones puestas, para entonar un hermoso y bello canto al libro, no al libro cualquiera, sino al libro ideal.

Hizo resaltar el mal trato que los libros reciben de las manos de los lectores, asegurando que en nuestra biblioteca universitaria hay libros con hojas arrancadas y que sin duda lo fueron por el capalisco placer de dejar los inservibles.

Sigue el señor García Boiza que debiera formarse como un decálogo del lector y exigir su exacto cumplimiento, puesto que el libro, harto del ingenio de inteligencias privilegiadas es el alimento espiritual de los hombres de los pueblos cultos.

El resumen hecho por el señor García Boiza, valió a su autor una calurosa ovación, dándose por terminado el acto.

Luis Beltrán Andrés

## VIDA OBRERA

Mañana, a las siete y media, se celebrará en la Federación Obrera una conferencia, a cargo del culto obrero Manuel Vigil, procedente de las organizaciones obreras de Asturias y enviado por el Instituto de Previsión para hacer campaña en pro del retiro obrero, tema de su disertación.

Esta conferencia ha de ser de gran interés para los trabajadores, a los que se les invita al acto.

Luis Beltrán Andrés

Guillermo Budé, célebre hecenista del siglo XVI, fué sorprendido en su biblioteca por un criado que irrumpie sin aliento para decirle:

—¡Señor, la casa inmediata está incendiada!

—Bueno. Pues díselo a la señora, —respondió desabrido e imperturbable, el sabio, sin dejar el volumen que tenía entre las manos.

Una respuesta semejante dió Corneille a un novio de su hija, que importunó al poeta cuando éste se hallaba en la biblioteca colocando unos incunables preciosos que acababa de adquirir.

—¿Qué ocurre? —preguntó impaciente el famoso escritor.

—Venía a decirnos—balbuceó el novio—que he biéndome arruinado en unas especulaciones, me creo en el deber de retirar la promesa de boda que he hecho a vuestra hija.

—¡El diablo os lleve!—gritó el poeta fuera de sí.

Creía que se trataba de proponerme algún libro nuevo de alguna cosa seria. Eso se lo decís a mi mujer, y sobre todo, a la interesada, a mi hija. ¡A mí ahora me dejáis en paz!

El articulista pregunta: ¿chifladura, locura? algo de eso, pero no entra tampoco en lo excepcional. El bibliófilo se hace bibliómano, y, por último, bibliólatra, encuentran en los libros la síntesis de su vida, todos los placeres, todas las ambiciones y cuanto en el mundo es grato y deseable. Así se explica otra anécdota acerca de Guttemberg (si bien esta aventura es más fuerte que las anteriores):

Estaba el inventor de la imprenta una noche en su biblioteca comparando los manuscritos, por sospechar que uno de ellos era un Libanus apócrifo, cuando se abrió la puerta y entró un individuo de la servidumbre: ¡Señor!, la señora se ha puesto mala de repente. En seguida voy, respondió Y siguió leyendo y cotejando. Una hora después, su mujer moría. Y más tar de su marido, llorando a lágrima viva decía: ¡He llegado tarde!... ¡Qué fatalidad, haber pasado esto estando yo en la biblioteca! Esto le pasó y nos consta que Guttemberg quería a su esposa de veras.

Son los que he citado casos, que en los límites de lo anecdótico están admirados; si fueron o no ciertos esto es cosa que no sabemos por no indicar el articulista la procedencia de estas noticias, lo único que podemos atestiguar es que los podemos considerar como posibles aunque nosotros no hayamos conocido casos de esta índole.

Por último, los pasionales del libro llevados de su afán coleccionista o de seos de adquirir a toda costa un ejemplar raro o curioso han llegado como los pasionales del amor, a la tragedia.

Muchos de estos casos se citan más o menos verosímiles. Un bibliomano célebre fué el americano Bryan que arruinado se pegó un tiro.

Después de compuestas estas líneas nos comunica la empresa que, a petición del público, proroga el contrato a las hermanas Baldé, que actúa hoy de nu vo.

LICEO. Anoche se proyectaron nuevos episodios de la bonita serie «El gran misterio de Londres».

La película sigue proyectándose con gran emoción por parte del público, que la sigue con interés.

Hoy se proyectarán nuevos episodios, y se despedirá el aplaudidísimo y notable «Caballero Castillo».

CONSULTORIO ANTEPILEPTICO. Director.—Propietario: Dr. Barrado Herrero.

Tratamiento y curación radical, por procedimientos modernos, de la Epilepsia, Corea, Eolámpia e Histerismo.

MADRID. Santa Brígida, núm. 1, entresuelo.

Las consultas por escrito deben dirigirse al Director facultativo de Consultorio, incluyendo sello para la contestación. h. 30 N.

Por mil pesetas, vendiendo no-  
landesas, recién paridas, dando mucha leche. También vendiendo vacas, terneras y un toro holandés, para semental. Dirigirse a Gonzalo Rodríguez, huerta grande, en Tejares.

**TEATRO BRETON**  
ULTIMAS FUNCIONES HOY, 29 DE NOVIEMBRE DE 1921  
Vermouth, a las seis y media. Popular, a los diez y media.  
El drama en cinco actos y en presa, del inmortal Galdós, hace muchos años no representado en Salamanca, que lleva por título  
**ELECTRA**  
HOY, grandes funciones, a precios popularísimos.  
BUTACA UNA PESETA GENERAL 0,30

# NOTICIAS

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro Civil, las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Irene Arce García, Isi doro Rincón y Rincón, Angel Pérez Rosa, Bernardo López Lorenzo y Julia Marcos Villanueva.

Defunciones: Primitivo Velasco Cacho y María Hernández Crego.

**DR. JOSE GOMEZ DIEZ**  
MEDICO OCULISTA  
Plaza Mayor núm. 16 (entrada por la Lonja de la Cárcel).  
Consulta diaria de once a una y de tres a cinco mt. y v.

**DR. QUINTANA**  
MEDICO-DENTISTA  
Especialidad en enfermedades de la boca. Últimos adelantos en aparatos protésicos. Extracciones sin dolor. García Barrado, 34, 2.  
Consulta de diez a doce y de cuatro a seis

El Dr. D. Rufino Blanco y Sánchez, director de «El Universo» y profesor de Pedagogía fundamental de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio de Madrid, acaba de publicar un folleto de elegante formato, que contiene 250 refranes pedagógicos esmeradamente recogidos después de haber estudiado a fondo los mejores repertorios paremiológicos y folclóricos de la lengua castellana.

Este «Refranero» lo publicó su autor por primera vez en el «Año Pedagógico Hispanoamericano». La nueva edición, que es la segunda, se vende al precio de «cuarenta céntimos de peseta», así en España como en América.

**DOCTOR JOAQUIN DE PRADA**  
INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD  
Análisis y vacunas. Vacunación antigripal preventiva y curativa, antirrábica, anti-tetánica, etc. Consulta de cuatro a seis, excepto los sábados y domingo. Echegaray, 1.

**DOCTOR JOSÉ CARLOS HERRERA**  
Catedrático de partos de la Facultad de Medicina. Especialidad: Partos y Ginecología. Plaza Mayor, 36, 2.º. Teléfono, 306.

En la Junta directiva celebrada anoche por la sociedad «Los Hijos del Trabajo», fué nombrado por unanimidad Conserje Recaudador de la misma, el honrado obrero, Ignacio Paradinas. Séale enhorabuena.

**EL DOCTOR ADOLFO NUÑEZ**  
profesor auxiliar de la Facultad de Medicina, ha trasladado su domicilio y consulta de Cirugía general a la calle del Doctor Risco, núm. 68.

**RAYOS X**  
Consulta de once a dos. Teléfono núm. 311.

La recaudación de ayer, en la Administración de Hacienda, por los conceptos que se expresan, fué la siguiente:

Territorial, 2.500 pesetas; Industrial, 1.926; Utilidades, 1.832,75; Derechos Reales, 262,92; Cédulas, 1.406,60; Consumos, 1.363,82; Alumbado, 36,72; Rentas, 352; Demás recursos, 126,72; Reintegro de gastos, 257; Recargo de industrial, 574; Operaciones, 43.824,55; Remesas, 798,92.

**DOCTOR FRANCISCO L. MUELLEDES**  
Médico higienista por oposición.

**SIFILIS, PIEL, URINARIAS**  
Ultramicroscopio (procedimiento el más exacto para diagnóstico de la sífilis). Inyección silbersalvarsán 0,1409. Diatermia, uretroscopia, etcétera. Varillas, 22, 2.º. De diez a una y de cinco a ocho.

**Doctor EMILIO FIRMAT**  
ENFERMEDADES DE LA INFANCIA  
Plaza Mayor, 35, segundo.

Por D. Pedro Herrero Marcos, ha sido pedida, para su hijo, D. Abel Herrero Hernández, Secretario del Ayuntamiento de Doñinos de Salamanca, la mano de la bella y distinguida joven de la misma localidad, María Josefa García y García.

**LUIS ESPINA CALATRIU**  
MEDICO OCULISTA  
Consulta: de once a una. Conde Romanones, 28

**DR. SANDOVAL**  
Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.  
DOCTOR RIESCO, 25.  
Consulta: de ONCE a DOS  
Recibe avisos, fuera de las horas de consulta, en su domicilio particular, Zamora, 41 y 43 mt. y v.

Últimamente se han recibido en la Cámara de Comercio e Industria, las siguientes publicaciones:

«Catálogo de Exportadores Españoles», 1921, confeccionado por el Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado.

«Catálogo de la Biblioteca de la Cámara de Comercio y Navegación de Barcelona», 1921, y primer suplemento al mismo.

«Memoria de los Trabajos realizados durante el año de 1920, por la Cámara de Comercio y Navegación de Barcelona».

«The British and Latin American Trade Gazette», Londres, Noviembre 1921. Quedan en Secretaría a disposición de los señores electores a quienes interesen.

**DOCTOR JOSÉ MENDEZ Y PÉREZ**  
Del Hospital de San Juan de Dios.  
HA TRASLADADO su gabinete de consulta de enfermedades de la piel y sífilíticas, a la PLAZA DEL MERCADO NÚMERO 52, PRINCIPAL

Consultar: De diez a una y de cuatro a ocho

# SERVICIO TELEGRAFICO

## MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

Informaciones de esta madrugada.

# El problema español de Marruecos, en el extranjero

Firma de Guerra: Mandos militares. Cuestiones arancelarias. Luchas entre cableños. Nuevas sumisiones. Barcelona al día: La cuestión del Banco. El alto comisario a Ceuta. Extranjero: Los incidentes entre Italia y Francia. Otros despachos.

### Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana

Madrid, 29

#### Firma de Guerra.-Empleos militares.

El ministro de la Guerra, Sr. La Cierva, fué a Palacio, a las siete de la tarde, sometiendo a la firma regia, los siguientes nombramientos: Promoviendo al empleo de general de división, a los de brigada don José Vives Vich, D. Julio Rodríguez Mourelo, D. Lorenzo Chalier Cortés, D. Miguel y D. Carlos Losada Conteras.

Promoviendo al empleo de general de brigada, al coronel de Estado Mayor, D. Carlos Inzonga Griñan. A coroneles de infantería, a don Adolfo Jiménez Castellanos y don Juan García Aldama Mancebo.

A coroneles de artillería, D. Emilio Ruiz Rubio, y coroneles de ingenieros, a los Sres. D. Eduardo Ramos Díaz de Vila y D. José Madrid Ruiz.

#### Regreso de los parlamentarios. Los derechos de importación del papel.

A las once y cuarto llegaron, procedente de Barcelona, los parlamentarios y los periodistas.

Durante su permanencia en la capital catalana, visitaron la exposición de industrias eléctricas.

La Junta de aranceles y valoraciones ha llegado a una fórmula en los derechos de importación del papel para los periódicos.

La fórmula consiste en declarar que el papel estará libre de derechos hasta que alcance el precio de 50 pesetas.

Cuando sea inferior a esa cantidad, pagará cincuenta céntimos por cada diez pesetas, que se fija como derecho máximo de límite.

Hoy se estudiará esta fórmula.

#### Sangriento crimen.

En la calle de Galileo un sujeto llamado Paulino Moréda, de treinta y seis años de edad, disparó un tiro, matando a Inés Calvete.

En seguida volvió el arma contra sí, produciéndose una herida grave.

Ambos son casados y mantenían relaciones ilícitas.

Esta sangrienta escena la presenciaron la madre de Inés.

### Las operaciones de Marruecos.

#### Telegrama oficial.

Según participa el general encargado del despacho, no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán, Larache y Melilla.

En la posición de Tauima se ha presentado el cabo de infantería de Melilla José Tomás Olivares.

#### MELILLA Mejoría de D. Alfonso.-Presentación de un prisionero.

Ha mejorado notablemente el infante D. Alfonso del enfriamiento que le retiene en cama.

Se ha presentado el soldado del regimiento de Melilla, José Torres, que estaba prisionero desde el desastre de Julio.

#### Lucha entre cableños.-Una imprudencia.-Soldados heridos.

En las proximidades de Ras Medua, han sostenido una sangrienta lucha dos bandos rebeldes, uno partidario de someterse a España y el otro decidido adversario de la sumisión.

Ambas partes se atacaron con bombas de mano y petardos, causando numerosas bajas.

A un soldado, herrador del décimoquinto ligero de artillería, se le disparó la pistola, hiriendo a los soldados Simón Cisneros y Ruperto García López.

#### Falsa noticia del campo enemigo.-El temporal.

Censúrase la noticia que publica la prensa de Orán, que está fechada en el supuesto cuartel general rebelde, diciendo que las tropas españolas han evacuado Monte Arruit.

Ha vuelto a recrudescer el temporal de lluvias, estando intransitables los caminos.

#### Soldados agredidos.-Más sometidos.

Un grupo de rebeldes agredió a tres soldados del blocao de Taxuda, hiriendo gravemente a dos.

Se han sometido, aceptando todas las condiciones, varias familias de la cábila de Benibugafar.

### Provincias.

#### CADIZ Esperando a la reina Victoria. Llegada de Berenguer.-El recibimiento.

La reina D.ª Victoria Eugenia vendrá a esta población el día 6 del próximo mes, acompañada del ministro de la Guerra, con el objeto de apadrinar y presidir la entrega de tres aeroplanos, y el día 10 marchará a Sevilla.

Se organiza para ese día una caravana de automóviles que marchará de excursión a Sevilla, acompañando a la reina.

El tren en que venía el alto comisario, llegó retrasadísimo.

Fué recibido por los generales, jefes y oficiales francos de servicio, y por nutridas comisiones de todos los Cuerpos de esta guarnición.

El general Berenguer se trasladó al hotel acompañado de su hijo que es guardia marina, y de su ayudante Sr. Elizalde.

Embarcará a la una de la madrugada.

En la imposibilidad de desembarcar en Tanger, a causa del temporal, ha regresado el vapor «Isla de Menorca».

Se espera una batería de montaña, que viene de Vitoria, para fortificar Ceuta.

#### BARCELONA Hallazgo de sellos de cotización.-Importantes documentos.

En el registro practicado por la policía en una casa de la calle de Viliadomat, se han hallado mil sellos de cotización de la Confederación regional del Trabajo de Cataluña.

En los libros de contabilidad, que es completa, figuraban partidas para la manutención de los presos del castillo de la Mola y subvenciones de diferentes sindicatos.

También se han hallado documentos de Anguano, Noy del Sucre, Company y otros.

#### Embargo contra Marcelino Domingo.-Los presos de la Mola.

Se ha recibido un exhorto de Madrid, ordenando el embargo de los bienes de Marcelino Domingo.

También se ordena que se le tome declaración y se le vigile, como consecuencia de los procesos que se le instruyen por recientes artículos.

Marcelino Domingo se encuentra en estos momentos camino de América.

Se asegura que muy pronto serán trasladados a Barcelona los presos del castillo de la Mola.

#### Funerales por el alma del doctor Espina.-Nueva expedición de heridos.

En la capilla del hospital clínico se ha dicho una misa por el alma del Dr. Espina (D. José), muerto en Monte Arruit.

Acudieron representaciones de todas las autoridades.

Habiéndose tenido noticias de que en breve llegará a Barcelona una nueva expedición de soldados heridos y enfermos, han sido trasladados 110 individuos que se hallaban en el hospital militar, a varios hospitales de esta región.

#### Vistacausa contra un parricida.-La cuestión del Banco de Barcelona.-Importante despacho.

En esta Audiencia ha comenzado la vista de la causa instruida contra el comerciante José Ojeda, que en Septiembre de 1919, mató a su esposa.

El procesado declaró que la muerte fué casual, pues nunca tuvo cuestión alguna con ella.

Las declaraciones de los testigos comprometen grandemente al procesado, para quien pide el fiscal la pena de cadena perpetua y 5.000 pesetas de indemnización.

La defensa aboga por la absolución del procesado.

La vista continuará mañana.

La Asociación mutua de acreedores y accionistas del Banco de Barcelona, ha enviado un telegrama al presidente del Consejo de ministros, diciendo que el Gobierno no debía haber comprometido los intereses del Estado prestando su aval en las operaciones, pues todo procede de la malversación y mala administración.

En el caso del Banco de Barcelona resulta equivocado el Gobierno, por haber prestado garantía que se pudo exigir a quienes son los promovedores del conflicto y tienen sobrada solvencia para responder de las monstruosidades económico-administrativas cometidas en el establecimiento que dirigen.

#### VIGO Se confirma la existencia del general Silvestre.

Se ha confirmado la certeza de la carta que habla de la existencia del general Fernández Silvestre.

Ciertos detalles que en ella se consignan, afirman que dicho general está vestido de moro, y pasa por indígena.

En la carta se dice que cuando nuestras tropas lleguen a la cábila de Beni Said, podrá confirmarse la existencia del general Fernández Silvestre.

#### CORUÑA El aguinaldo del soldado.

En la cuetación promovida para el aguinaldo del soldado, se han recaudado 6.000 pesetas, y en la del aguinaldo del marino también asciende a una importante suma.

#### VALENCIA La inauguración del curso de idiomas

En el expreso llegaron a esta capital el ministro y subsecretario de Instrucción Pública, siendo recibidos por las autoridades, el claustro universitario y los estudiantes con banderas.

El señor Silió, se hospedó en el hotel Victoria.

Después del desayuno, el ministro visitó la catedral, oyendo misa en la capilla de la Virgen de los Desamparados.

A las doce de la mañana se verificó

una recepción en su honor, asistiendo todo el profesorado.

A las cinco, el Sr. Silió, inauguró el curso de idiomas del Instituto, regresando en el expreso a Madrid.

#### ALICANTE Reyerta entre un guardia y varios soldados.

Anoche se desarrolló un sangriento suceso, cuyos protagonistas fueron, un guardia de Seguridad y varios soldados del regimiento de la Princesa.

Parece ser que los soldados estaban escandalizando en una casa de mal vivir.

El guardia les llamó la atención y los soldados entonces se fueron a él con los machetes desenvainados, hirindiendo.

Conducido a la Casa de Socorro, se le apreciaron varias heridas graves.

Los agresores pasaron a los calabozos del cuartel.

#### SEVILLA El infante D. Carlos, a Melill

Mañana embarcarán en Málaga el infante D. Carlos, que marcha a Melilla a visitar a su hijo el infante don Alfonso.

Un auto militar, que procedente de Cuatro Vientos se dirigía a esta población conduciendo a D. Francisco Godoy, debido a un falso viraje, volcó en el paso a nivel cercano al pueblo de Luisana.

El auto quedó destrozadísimo, resultando sus ocupantes completamente ilesos.

Debido al estado sanitario de esta capital, se han adoptado grandes precauciones.

### Extranjero

#### BREST Vapor español en peligro.

El transporte español «Contramaestre Casado», pidió auxilio, que se le prestó, salvándole de un seguro naufragio.

Tenía importantes averías en las máquinas.

Fué remolcado a este puerto, donde llegó sin novedad.

#### WASHINGTON No hubo ofensa contra Italia.

El secretario de Estado Mr. Hergules, hablando ante la comisión del Extremo Oriente, desmintió que el presidente del Consejo de ministros de Francia hubiera pronunciado palabras ofensivas contra el presidente de la delegación italiana.

Mr. Viviani, en nombre de la delegación francesa, desmintió igualmente las tendenciosas informaciones que han originado los incidentes promovidos en Turin y Nápoles.

El delegado italiano agradeció las manifestaciones hechas por el ministro de Estado de Norteamérica.

#### Las operaciones en Marruecos.

El periódico «Cristián-Sciencia-Monitor» publica un artículo tratando de las operaciones militares de Marruecos.

Dice que España siente una gran impaciencia por el término de la guerra.

Afirma que las compras de material las hace, preferentemente, en Francia, del stock existente de la contienda europea.

Dice que al ocurrir el desastre de España por poner en duda si el pueblo se prestaría al sacrificio.

Agrega que entre cien personas no hay cuatro que aboguen por el abandono de Marruecos.

Elogia las suscripciones patrióticas que se han suscitado en España.

Aludiendo a la censura de la prensa, dice que parece que el sector menos patriótico lo forman los políticos de talla.

Termina el artículo lamentando que la actitud del país sea tan mal interpretada en algunas partes del extranjero.

#### PARIS La navegación aérea.-Importante invento.

El almirante Fournier ha comunicado a la Academia francesa un nuevo sistema de navegación aérea, descubierto por el sabio francés Mr. Loth al estudiar las nubes.

Este invento permitirá a los aeroplanos y dirigibles navegar con toda seguridad en noches oscuras y en días de niebla, para llegar con absoluta precisión a los puntos de destino.

Los experimentos realizados han dado un resultado concluyente.

#### RIVERA

### Lo Sub-atlantique

Vapores de gran lujo extra-rápidos.



Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los vapores, de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices.

El 5 de Diciembre, LUTETIA.  
El 2 de Enero de 1922, MASSILIA  
El 30 de Enero, LUTETIA.

Admiten pasajeros de lujo, primera, segunda, segunda intermedia, y tercera clase.

Precio en tercera clase, 513,90 pesetas.  
Para Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el vapor correo.

El 12 de Diciembre, CARONNA, admitiendo pasajeros de primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.  
Precio del billete en tercera clase, 438,75 pesetas.

### Servicios combinados con la C. de CHARGEURS REUNIS

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el 27 de Diciembre, el vapor rápido DESIRADE

Admite pasajeros de primera, segunda intermedia y tercera clase.  
Precio del billete en tercera clase, 433,75 pesetas.

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente de Vigo el vapor RÁPIDO.  
El 4 de Diciembre, A. JAUREGUIBERRY, admitiendo pasajeros de tercera clase.  
Precio del billete en tercera clase, 285,75 pesetas.

NOTA.-Niños menores de dos años, gratis. De dos a cinco años no cumplidos, costo de pasaje. De cinco a diez años no cumplidos, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

PELIGRO DE LOCALIDADES.-No admitirá ninguna SOLICITUD de plaza si se previene, óbito de 150 pesetas.

Es necesario presentarse en esta Agencia cinco días antes de la salida de los vapores, después de concedida la plaza.

Para informes, dirigirse a los agentes generales en España: Antonio Cente, Hijos, apartado, 14, VIGO.



### Holland America Line

Servicio regular de pasaje a los puertos de CUBA Y MEXICO

Próxima salida de Vigo para la Habana y Veracruz.

9 de Diciembre, «MAASDAM»  
29 de «IDA»

admitiendo pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.

Precio del pasaje en tercera clase para la Habana, pesetas 363,00.-Idem ídem de segunda económica para ídem, 463,50 pesetas.

Precio del pasaje de tercera clase para Veracruz, 613,90 ídem ídem de segunda económica para ídem, 709,85 pesetas.

(En estos precios están incluidos todos los impuestos).

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con cuatro días de anticipación a la fecha fijada para la salida.

NOTA IMPORTANTE.-Se advierte a los señores pasajeros que la acomodación de los vapores para todos los pasajeros de tercera clase, consiste en camarotes de DOS personas de AVATRO literas y de Siete personas COMPLETAMENTE INDEPENDIENTES.

Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes generales para España: JOAQUIN DAVILA Y C.ª.-VIGO

Imprenta y librería de Núñez Salamanca

**COMPANIAS HAMBURGUESAS**

Servicio fijo y rápido de vapores correos.

**HAMBURG AMERIKA LINE**  
Para Río de Janeiro y Buenos Aires saldrá, el día 7 de Diciembre de 1921, el correo rápido «TEUTONIA», admitiendo pasajeros de primera y tercera clase. Precio en tercera clase, pesetas 433,75.

Nota.-Este vapor tiene en tercera clase una magnífica instalación de camarotes de dos y de cuatro camas, los cuales se podrán ocupar, mediante un sobrepago de 100 y 50 pesetas, respectivamente. Lleva también comedor, fumador y sala para señoras, en tercera clase. Las comidas se sirven, en losa, por camareros uniformados.

**HAMBURGO SUDAMERICANA**  
Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Vigo, el día 21 de Diciembre de 1921, el vapor «TIGUAN», admitiendo pasajeros de segunda y tercera clase. Precio en tercera clase, 433,75 pesetas.

Nota.-Los tenedores de boletos de llamada de esta Compañía, podrán embarcar en este vapor.

El día 27 de Enero próximo saldrá de Vigo el nuevo y magnífico vapor, de gran tonelaje, «ESPAÑA».

Inauguración del servicio especial extra-rápido.-«Cap Polonio», de 21.000 toneladas, el mayor buque de la línea Sudamericana, el 21 Febrero 1922. «Antonio Delino», de 14.000 toneladas, el 12 Marzo 1922. «Cap Polonio», el 24 Abril 1922. «Antonio Delino», el 30 Mayo 1922. «Cap Polonio», de 14.000 toneladas, el 26 Junio 1922. Además, los vapores «Vigo», «La Coruña», y «Cap Prior», durante el transcurso del año 1922. Desde hoy se admiten inscripciones de pasajeros, en primera, segunda, tercera preferencia y tercera clase. Para más informes, diríjanse a SUCESORES DE ENRIQUE MUELDES, SOC. LTA. VIGO

**Visite V. los grandes almacenes**  
de tejidos, paquetería y confecciones, de Pérez y Paradinas

Constantemente se establecen las REBAJAS en los artículos que fabricamos y en los que compramos a otros productores sin intermediarios.

**Nuestras existencias son grandiosas**

Si el público se benefició en las compras de los artículos de algodón, HOY en las nuevas remesas de géneros para invierno, puede apreciar las enormes diferencias de precios en algodón, lencería y sedería, artículos de punto, mantenería y mercería.

**LOS QUE MAS BARATO VENDEN**